
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/1464 
19. Wahlperiode 2019-05-23 

Kleine Anfrage 
 
des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD) 
 
und 
 
Antwort 
 
der Landesregierung - Ministerin für Bildung, Wissenschaft und Kultur 
 

Schulbesuch in länderübergreifenden Fachklassen in Schleswig-Holstein 

 
 

1. Für welche Ausbildungsberufe mit wie vielen auswärtigen Auszubildenden gibt 

es länderübergreifende Fachklassen in Schleswig-Holstein (bitte nach Kreisen/ 

Schulen aufschlüsseln)? 

 

Antwort: 

Gemäß der „Rahmenvereinbarung über die Bildung länderübergreifender Fachklassen 

für Schüler und Schülerinnen in anerkannten Ausbildungsberufen mit geringer Zahl 

Auszubildender (Beschluss der Kultusministerkonferenz vom 26.01.1984 i.d.F. vom 

23.02.2018)1 wird von der Ständigen Konferenz der Kultusminister der Länder in der 

Bundesrepublik Deutschland (KMK) jährlich die „Liste der anerkannten Ausbildungs-

berufe, für welche länderübergreifende Fachklassen“ eingerichtet werden, festgelegt.2 

                                            
1 https://www.kmk.org/fileadmin/Dateien/veroeffentlichungen_beschluesse/1984/1984_01_26-RV-

fachklassen.pdf 
2 https://www.kmk.org/fileadmin/Dateien/veroeffentlichungen_beschluesse/2019/2019_03_22-Laen-

deruebergreifende_Fachklassen-31-Fortschreibung.pdf 

https://www.kmk.org/fileadmin/Dateien/veroeffentlichungen_beschluesse/1984/1984_01_26-RV-fachklassen.pdf
https://www.kmk.org/fileadmin/Dateien/veroeffentlichungen_beschluesse/1984/1984_01_26-RV-fachklassen.pdf
https://www.kmk.org/fileadmin/Dateien/veroeffentlichungen_beschluesse/2019/2019_03_22-Laenderuebergreifende_Fachklassen-31-Fortschreibung.pdf
https://www.kmk.org/fileadmin/Dateien/veroeffentlichungen_beschluesse/2019/2019_03_22-Laenderuebergreifende_Fachklassen-31-Fortschreibung.pdf
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Die für Schleswig-Holstein maßgeblichen Auszüge für das lfd. Schuljahr 2018/19 sind 

im Nachrichtenblatt (S. 389 - 402; NBI. MBWK Schl.-H. 2018)3 veröffentlicht. Im Schul-

jahr 2018/19 wurden 4.022 Auszubildende aus anderen Bundesländern in Schleswig-

Holstein beschult. Die Verteilung der Auszubildenden nach Schulen und Kreisen ergibt 

sich aus der Anlage. 

 

2. Gemäß KMK-Vereinbarung erstattet das Land den Schulträgern erwachsende 

Mehraufwendungen an Sach- und Personalkosten für die aus anderen Ländern 

aufgenommenen Schülerinnen und Schüler. Wie hat sich die Erstattung des 

Landes an die Schulträger in den vergangenen fünf Jahren entwickelt? 

 

Antwort: 
Haushaltsjahr Ist Veränderung ggü. Vorjahr 

2014 1.301.575,06 €  

2015 1.454.383,38 € 152.808,32 € 

2016 1.684.285,76 € 229.902,38 € 

2017 1.835.114,67 € 150.828,91 € 

2018 1.693.509,52 € -141.605,15 € 

 

3. Gibt es weitere Fälle von Schülerinnen und Schülern, die in Schleswig-Holstein 

eine berufliche Schule besuchen, ohne hier ihren Wohn- oder ihren Ausbil-

dungsort zu haben? 

 

Antwort: 

In Einzelfällen werden Schülerinnen und Schüler in der Dualen Berufsausbildung in 

Abstimmung mit allen Beteiligten in Schleswig-Holstein beschult, wenn dies zur Errei-

chung des Ausbildungsziels erforderlich erscheint. Die Abstimmung erfolgt im Rahmen 

eines Antragsverfahrens durch den Ausbildungsbetrieb. Darüber hinaus greifen beste-

hende Vereinbarungen wie z.B. das Gastschulabkommen zwischen Schleswig-Hol-

stein und Hamburg.

                                            
3 https://www.schleswig-holstein.de/DE/Fachinhalte/S/schulverwaltung/Downloads/Nachrichten-

blatt/nachrichtenblatt_2018.pdf?__blob=publicationFile&v=2 

https://www.schleswig-holstein.de/DE/Fachinhalte/S/schulverwaltung/Downloads/Nachrichtenblatt/nachrichtenblatt_2018.pdf?__blob=publicationFile&v=2
https://www.schleswig-holstein.de/DE/Fachinhalte/S/schulverwaltung/Downloads/Nachrichtenblatt/nachrichtenblatt_2018.pdf?__blob=publicationFile&v=2
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